

「發揚精神文明建設和諧香港」論壇智慧大和尚的發言

各位領導、諸山長老、各位大德、在座諸上善人：

首先非常感謝大會邀請出席這次盛會，為構建美好香港、促進社會和諧共同營造良好氣氛。

在今年四月「首屆世界佛教論壇」的圓滿舉辦，我們堅信兩個事實：一是佛陀的智慧有助於建構和諧社會；二是佛教團體應投入社會，以建構和諧社會為己任。由此可見，佛教與和諧，實在是息息相關，相互影響。

佛教偉大之處，在於它是人類的一個心靈寶庫。由古至今，人類面對種種的痛苦、煩惱，可能是吃不飽，又或是穿不暖。隨著科技的進步，許多物質上的難題得到相應的決解，而人類的精神生活卻不見得比以往充實。空虛的心靈，令人們仍舊處於煩惱之中。

佛陀之義理，正是針對人類心靈上的弊病而創立。眾生各自有其痛苦，而佛法之目的就是令世人煩躁不安的心靈安頓下來。若能安頓其心，一切煩惱問題亦自然迎刃而解。其實百川歸海，萬法歸宗，弘揚佛法的唯一目的在於「安心」二字。

「安心」是建構社會和諧的基石。人心安，眾生安；眾生安，社會和；社會和，天下平。可見，心的力量不可思議。若人能夠使其心安，推而廣之，則能達到社會和諧。

為什麼社會各界都強調和諧的重要性？我們身處同一個社會，共同面對社會上的問題。在一個不和諧的社會裡，各人只會把問題歸咎別人、互相推卸責任，最後情況只會越來越糟。而一個和諧的社會，人人願意一起承擔困難、分享成果，如此，社會上每一個成員都得到照顧，能夠共同開創更好的環境，這才是一個可取的社會。

我作為一個出家人，亦可行入世事業。以出世的精神，潛修學佛，將所學所得，致力於入世事業，親身致力推動和諧的價值，協助建造一個優良的環境讓大眾共處。

我本人親身的經歷也同樣說明瞭這一道理。寶蓮禪寺與即將開幕的昂平吊車同處於一個社群，在資源共用，角色分工的大前提下，我們應予別人方便，大家以禮相待，互相接納，彼此相助，百年古剎，嶄新吊車，相輔相成，才能相得益彰，在和諧的氣氛中攜手為共建昂平新旅遊區而竭心盡力。

由上文可知，和諧是多麼重要，而佛教從義理上及實踐上都蘊藏著促進社會和諧巨大資源。因此，我認為，挖掘佛教心靈寶庫，促進社會和諧，應是香港佛教團體日後的發展方向。

最後謹祝願世界和平，香港社會繁榮安定，並祝在座各位身心康泰，家庭幸福。謝謝！